

老家大村镇的孟召平在德州勇救3名落水儿童

# 火遍全网的救人英雄原来是咱西海岸老乡

□本报记者 张静

一辆失控的三轮车冲进河里，3名落水儿童危在旦夕，一袭黑影飞驰而出，纵身跳入水中，1分钟便将孩子们悉数救起，孩子们脱险后，浑身湿透的他拎着鞋子悄然离去……近日，一段黑衣男子在德州奋不顾身跳河救人的视频在网上热传，网友纷纷为他点赞，各大媒体也争相报道。救人男子名叫孟召平，今年49岁，是一名政法干部，还是咱西海岸的老乡。

◀落水儿童脱险后，浑身湿透的孟召平拎着鞋子悄然离去。



>>现场还原<<

## 惊心动魄1分钟救起3名落水儿童

5月9日上午11时05分，山东德州董子园景区内，4个孩子驾驶一辆电动三轮车在河边景观道路行驶时，突然失控一头栽进了河里。多位热心市民大声呼救，想办法救援，其中一位市民果断从草坪中抓起一根长树枝，尝试进行救援，其他市民也纷纷找来树枝伸进水中帮忙。一名年龄较大的孩子在岸边市民的帮助下成功脱险，但另外三个孩子的情况却依然紧急，河水暗流涌动，孩子们在水中艰难挣扎，最小的两个孩子已经没了力气。

千钧一发之际，一位黑衣男子从人群中冲出，纵身跳入水中，再露头时，他已经迅速游到了落水儿童身旁。这位黑衣男子就是孟召平，几秒钟之后，他一把搂住一名落水女孩，将她推向岸边，待女孩抓紧岸边市民伸出的树枝后，他又快速回身将一名男孩推向岸边。再次回头，最后一名粉衣女孩已经开始在水中下沉，他一把抓住孩子，想要托她起来，但已精疲力尽的他一连努力尝试了几次都没能成功，最后他拦腰环抱孩子，再次托举，才将女孩的头部抬离水面，游向岸边……短短一分钟左右，3名孩子被快速救上了岸。

将呛水孩子倒立、用力拍打背部……上岸后，孟召平顾不上休息，立即对落水孩子采取急救措施。直到见到孩子们都已无大碍，浑身湿透的孟召平才松了一口气，拎着鞋子从环绕聚拢的人群中抽身而出，悄然离去……回到住处，孟召平才发现，自己的腿被磕伤。

事后，为了感谢救命恩人，获救儿童的家人在民警的帮助下找到了孟召平。“我是家里的独生女，幸亏‘孟爸爸’挺身而出救了我。”再次见到孟召平时，落水女孩王文玉亲切地叫起“孟爸爸”，孟召平乐得合不拢嘴，与4个孩子紧紧拥抱在了一起。



被救孩子们给孟召平(右三)送上锦旗。

>>记者采访<<

## 害怕家人担心，刻意隐瞒善举

5月17日，记者通过电话采访了孟召平。经过了解得知，孟召平原本在济南工作，今年3月26日，抵达德州进行驻点指导工作，6月底结束工作。提到救人，孟召平说自己只是做了一件应该毫不犹豫去做的事，如果再碰到这种事情，他还会这么做。

“我父亲是一名老党员，我从小特别佩服他，他的刚正不阿对我产生了深远影响。”孟召平说，78岁的父亲孟光增目前居住在新区大村镇老家。为了不让父亲担心，救人的事至今没敢告诉他。

其实救人后，孟召平不光瞒了父亲，他连妻子也瞒着。但“救人视频”热度持续发酵，影响力迅速扩散，事件发生后第五天，妻子李泽秀从朋友圈得知了孟召平救人的事。“结婚20多年，我对他的为人非常了解，碰上这种事，你想拦也拦不住。”李泽秀说。

“妻子从济南赶来看望我，我忘了把病历收起来，上面写着左大腿划伤、半月板撕裂，她看到后就哭了。”孟召平一边懊悔自己的“粗心”，一边安慰妻子：“我这不挺好的嘛，不用担心。”

## 时刻关注新区，点赞家乡变化

随后的采访，孟召平没有再过多谈及救人一事，反而跟记者探讨起家乡的发展。

“我的家乡情结特别浓厚，走到哪里都忘不了家乡。我是喝着白马河的水，看着藏马山、天台山的秀美风光长大的。我们大村人质朴、憨厚、务实，这是家乡为我烙下的印记。”孟召平说，“每次回新区，看到家乡发生的变化，我都由衷感到自豪。”

孟召平告诉记者，自己关注了许多新区相关的公众号，抽空就会看一看，了解新区的发展变化。“西海岸一直以

来就有好人共生的美德传统，这两年更是发生过很多正能量的感人故事，我也曾为他们点过赞，心里很自豪。”孟召平说，在家乡这片热土上，善行义举蔚然成风，他也希望通过自己的行动传递新区人向上向善的正能量。

目前，山东省政法系统已经掀起向孟召平学习的热潮。“崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。我们将以孟召平同志为榜样，奏响主旋律，传播正能量，充分展示政法干警忠诚干净担当的良好形象。”省委政法委政治部主任刘启超说。

## 新区团委举办青年交友联谊活动

□记者 王培珂

通讯员 崔岩 徐丽雯 报道

本报讯 近日，由西海岸新区

团委、中国建筑港集团有限公司、青岛黄岛发展(集团)有限公司联合主办，青岛西海岸啤酒文化集团、我主良缘青岛分公司承办的“青春五四·有你相伴”青年交友联谊会在金沙滩啤酒城举行，来自科研院所、机关事业单位、驻青央企、国有企业等单位的200余名单身男女青年参加了此次联谊活动。

活动中，组织方精心设计了党史知识互动游戏等，既活跃了气氛，又帮助青年更好地展示自己。同时，现场发放文明婚俗倡议书200余份，引导广大青年树立正确的交友观和婚恋观。

下一步，新区团委将围绕青年、青少年需求和诉求，在就业创业、志愿服务、希望工程、交友联系等方面持续发力，开展好助力青年发展、帮扶青少年成长成才的各项实事，切实将“实事办好、好事办实”。

## 定制反诈口罩 防疫还防骗



□记者 王雪 报道

本报讯 “来，小朋友，阿姨给你戴个口罩好不好？它既可以防疫，又可以防骗！”在中铁·青岛世界博览城展会现场，一名民警正在为一名小朋友戴上反电信诈骗宣传口罩。为提高群众识骗防骗的能力，近日，青岛警方充分利用大型展会活动开展安全防范宣传。

在中铁·青岛世界博览城展会现场，反诈民警通过摆放宣传展板、发放宣传折页、解答群众咨询等方式开展反诈宣传，传授防范电信网络诈骗知识。宣传活动中，青岛公安分局专门制作了一批印有反诈标语的口罩，现场向群众发放，这种新颖的宣传形式深受群众欢迎。“这是国家反诈中心APP，这可是个‘反诈神器’，下载安装以后，你会收到诈骗风险提示，也可以上传举报可疑电信诈骗行为，提醒他人注意防范。”反诈民警帮助群众下载安装APP后，还手把手地进行使用演示。宣传期间，民警引导群众安装国家反诈中心APP共计500余人次。通过多种形式的宣传，进一步提高了群众反诈防骗的能力。

(上接第一版)专线必经驿站。建设“知味·海小青”美食广场和椰椰驿站，汇集新区泊里烧肉、塔桥全羊等非遗风味美食和“椰椰”系列农产品。同时，依托海青KOL创意产业园，探索打造直播带货、电商销售新平台。

做强产业。实施“补链、延链、拓链”工程，推动海青茶产业“产学研、产供销”一体化发展。与山东农业大学合作，建设山东省最大茶种质资源圃。依

托中茶研究所专家工作站，打造北茶科研中心，推动海青茶科技研发、产品创新。启动运营年产50万斤的北茶工坊生产线，打造茶叶工业化生产矩阵，成为全国北茶产业强镇。

做足特色。引入特色主题民宿，建设非动力游乐场、农耕博物馆，开发特色旅游商品，策划举办青岛海青采茶节、大学生艺术节、音乐啤酒节以及亲子研学等活动，力争全年接待游客突

破30万人次，成为中国北方知名的茶文化旅游度假目的地。

做优生态。持续优化完善北茶商街功能配套和景观设施，用足用好海青原生态资源，将全域规划为公园，以北茶商街为枢纽，加快建设茶山田园综合体。依托220省道和334省道，建成串连镇域的绿色长廊，发展特色产业、生态旅游。探索北茶商街、北山茶园、藏马山景区、大村牡丹园等景区

联动，打造精品生态观光旅游体验线路，带动新区西部生态旅游突破发展。

“在继续努力提供优质的服务保障的同时，我们将坚定支持入驻企业经营壮大，通过北茶商街的良好运营，有效助力海青镇新旧动能转换，带动当地茶产业更快、更好发展，让‘北域江南、茶韵小镇’旅游品牌更加响亮靓丽，为新区高质量发展做出新的更大贡献。”刘书记表示。